

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Félévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-
pénztári csekk számla
száma 38990.A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest,
VI., Csengery ucca 51
I. em. 7.

Telefon: 1-188-98.

Lap megjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

A MAGYAR SZALLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE és a
BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA hivatalos közlönye.

A fogadás-, vendéglős-, korcsmáros- és kávéipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

Meghívó



Valamennyi hazai általános ipartestület vendéglős, szállodás, kávé és korcsmáros szakosztály, ipartársulat, országos szakmai jellegű vendéglős, szállodás, kávé és korcsmáros iparos érdekképviselet tekintetes Elnökségének.

MÉLYEN TISZTELT KARTÁRS UR!

1935. évi szeptember hó 4-én Zalaegerszeg megyei városban tartott nagy kongresszus alkalmával egyhangú határozattal megállapodtunk abban, hogy az 1936. évi országos nagy kongresszusunkat Cegléd megyei városban tartjuk meg, az úgynevezett „Ceglédi napok” keretében.

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetség Elnöksége és Intézőbizottsága arra a megállapodásra jutott, hogy az elmúlt kongresszus lezajlása óta az állapotok nem hogy javultak volna, de inkább rosszabbodtak és így időszerű, hogy bajainkat újból az illetékes fórumok elé tárjuk.

A vendéglősök, szállodások, kávéosok és korcsmárosok országos kongresszusokon felállított ipari kívánságaik eddig kielégítő elintézését nem nyertek, miért is szükségessé vált, hogy egy

országos nagy kongresszus

keretében azokat, az újabb sérelmekkel együtt, nyilvánosságra hozni és felhívni az illetékes hatóságok figyelmét azokra a tarthatatlan állapotokra, amelyek a vendéglős, szállodás, kávé és korcsmáros iparosságot megsemmisüléssel fenyegetik.

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetség Elnöksége ezen okoknál fogva elhatározta az országos nagy kongresszus egybehívását és annak napirendjét is megállapította.

Van szerencsénk az ipartestület vendéglős, szállodás, kávé és korcsmáros szakosztály és egyéb érdekképviseletek útján a magyar vendéglátó iparosságot

1936. évi szeptember hó 2-án (szerdán) délelőtt fél 12 órai
kezdettel a ceglédi városháza dísztermében tartandó

Országos Vendéglős, Szállodás, Kávé és Korcsmáros nagy kongresszusra

meghívni.

A KONGRESSZUS TÁRGYSOROZATA:

1. Elnöki megnyitó.
2. Iparügyek. (Kifőzők megrendszabályozása, a korcsmáros iparnak képzéséhez való kötése, árrögzítés.)
3. Italmérségi ügyek. (Termelői kimérések, italmérségi engedély, illeték, fűszerkereskedők és szatócsok korlátolt italmérségi engedélye stb.)
4. Legalacsonyabb munkabérek (százalékrendszer ellen állásfoglalás, női kiszolgálószemélyzet ügye.)
5. Egyesületek, kaszinók és körök ipargyakorlása.
6. Tünet, záróra és zenejogdíjak.
7. Sör- és jegűgyekek.
8. Indítványok.

A kongresszuson csak oly indítványok tárgyalhatók, amelyeket a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetséghez (Budapest, VI., Csengery ucca 51.) legkésőbb augusztus hó 21-ig bejelentenek.

TAJÉKOZTATÓ.

A budapesti és budapestkörnyéki, valamint azok a kartársak, akik vidékről utaznak és Budapestet érintik, azok 1936. évi szeptember hó 2-án Budapest Nyugati pályaudvarról reggel 8 óra 30 perckor induló személyvonattal indulnak Ceglédre. Érkezés Ceglédre d. e. 10 órakor. Cegléd vasútállomáson az érkező vendégeket Sárkány Gyula kormányfőtanácsos, Cegléd város polgármestere üdvözl. Az érkezők nevében Szücs Mihály, a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetség elnöke válaszol.

A fogadás után a Hősök Emlékművének megkoszorúzása.

A fogadás és a Hősök Emlékművének megkoszorúzása után a helyi ren-

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Kölcsön

adunk alkalmakra székét, asztalt, üveg- és porcellánárut stb. fillérekért. **Használt biliárdok**, sörkimerők, alpacca-evőeszközök, kerti bútorok, kuglizó felszerelések legolesőbban. — Ujjonnan engedélyezett fém ürmértékek. —

FRIED Zsigmond és Fia
VI, KIRÁLY UCCA 44. TELEFON: 1-291-34.

dezőség és a ceglédi eserkész csapatok által az érkező vendégek lakhelyükre való kalauzolása.

Dél előtt pontosan fél 12 órakor a nagykongresszus megtartása a városháza tanácstermében.

Délután 2 órakor díszedő az előkelőségek és a hatóságok részvételével (a Vigadó nagyvendéglő termében).

Délután 4 órakor a ceglédi híres Ungváry borgazdaság és borpincéjének bemutatása, ahol a kongresszus tagjait az Igazgatóság vendégül látja.

Utána a bor-, gyümölcs-, virág- és ipari kiállítás, valamint a város nevezetességeinek bemutatása.

Este vacsora tetszészserinti vendéglőkben.

Felkérjük mindazon kartársakat, akik *közvetlen utaznak a kongresszusra*, azok lehetőleg szeptember hó 2-án délelőtt 10 óráig érkezzenek Ceglédre, hogy az ünnepélyes fogadtatásnál ott lehessenek. Akik pedig egy nappal előbb, vagyis már szeptember 1-én Cegléden akarják megszállni, úgy azok az elszállásolás végett Nagy Sándor ipartársulati elnökkel (Cegléd, Vigadó) lépjenek érintkezésbe.

1936. évi szeptember. hó 3-án (csütörtökön) *reggel 7 órakor elutazás Ceglédről különvonattal Kecskemétre.*

Kecskemétre érkezés reggel 8 órakor A vasútállomáson ünnepélyes fogadtatás, utána a Benedek György és Fia-cég baromfi és gyümölcsexport hűtőházi telepének, az első Keckeméti Konzervgyár és Keckemet város szeszfeldjének (ahol a híres barackpálinka készül) is, valamint a város egyéb nevezetességeinek bemutatása után az Iparosotthonban villásreggeli.

Dél előtt 11 óra 30 perckor Keckemétről a különvonattal elutazás Szikrára. Szikrára érkezés 12 órakor.

Szikrán a híres Keckemét th. város mint szőlőtelepének és borpincéjének bemutatása bokostólóval. Utána a Tisza partján ebéd: halászkor által elkészített halászlé és marhapörkölt. Este elutazás Szikráról.

Az utazásra 50 százalékos kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványokat bocsátunk ki. *Az elszállásolás és ételmezés zavartalan biztosítása kedvéért kérjük a kartársakat, hogy elnökségünkkel legkésőbb 1. évi augusztus hó 24-ig közölni szí-*

veskedjenek, hogy a kongresszuson névszerint kik vesznek részt.

A kongresszuson részt vehet minden vendéglős, szállodás, kávé és keresma-ros iparos, aki a részvételi díjat előzetesen beküldötte.

Minden résztvevő a bejelentéssel egyidejűleg, a kongresszus rendezési költségére, az 50 százalékos kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolvány árért, egy éjjeli szállásért, díszbédért, Cegléd—Keckemet—Szikra oda és vissza Ceglédre szóló vasúti jegyért, Keckeméten reggeli, Szikrán ebéd és italfigyasz-
tás tetszészserinti mennyiségben, *összesen 12 pengő 50 fillért tartozik a mellékelt postatakarékpénztári lapon, legkésőbb augusztus 24-ig a Szövelségnek beküldeni.*

A részvételi díj beérkezése után a fent felsorolt szolgáltatásokra szóio utalványokat b. címre azonnal megküldjük.

A kongresszus rendezőbizottsága nevében kartársi üdvözléttel

Budapest, 1936. évi augusztus hó 5-én.

PRÁCSER JÁNOS sk.
keckeméti vendéglős
szakosztályának elnöke.

NAGY SÁNDOR sk.
ceglédi vendéglős
szakosztályának elnöke.

SZÜCS MIHALY sk.
az Országos Szövetség
elnöke.

PÖSCH GYULA sk.
titkár.

Vasúti vendéglősök és büffések figyelmébe

Jogi személy pályaudvari buffetszerű árusításra iparjogositványt nem nyerhet.

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úr 10.331-1—1936. szám alatt a Kamara felülvizsgálati kérelmére a következő véghatározatot hozta:

A Magyar Touring Clubot „élelmiszert, hűsítő és egyéb italok buffetszerű árusítására, valamint ezen áruk pályaudvar szerinti árusítására” jogosító iparigazolvány kiadása iránt előterjesztett kérelmével elutasítottam. Ez a véghatározatom a Magyar Touring Club részére a magyaróvári járás rajkai szolgabíói kirendeltsége vezetőjének 1936. évi január 4-ikén kelt 11—1936. ki. sz. véghatározatával ültetve-
zető alkalmazása mellett kiadott, a keresmaipar gyakorlására jogosító iparendedély hatályát nem érinti.

Megokolás. A Magyar Touring Club által kiadni kért iparigazolvány alapján folytatni szándékolt tevékenység, nevezetesen minden közelebbi meghatározás nélkül általában élelmiszereknek, hűsítő és egyéb italoknak buffetszerű árusítása, valamint ezen áruknak pályaudvar szerinti árusítása lényegében a vendéglőiparnak a 78.000—1923. K. M. sz. rend. 130 §-ában, valamint 131. §-a második bekezdésében meghatározott üzletkörébe eső tevékenység. A vendéglőiparnak, mint képesítéshez kötött iparnak gyakorlá-

Mindazon kartársak, akik sem a vasúti igazolványt, sem egyéb szolgáltatásokat nem veszik igénybe, de országos nagykongresszus tanácskozásain részt óhajtanak venni, a kongresszus rendezési költségeinek fedezésére 1 pengőt tartoznak megfizetni.

Egyben tisztelettel felhívjuk a t. kartársak figyelmét arra, hogy a befizetési lapon, vagy postautalványon a nevek pontos feltüntetése mellett, egy-
szerre több jelentkező részvételi díja is beküldhető.

Kérjük igen tisztelettel kartársainkat, hogy a jelentkezési határidőt pontosan tartsák be, mert csak abban az esetben áll módunkban megfelelő helyet biztosítani.

Minden kongresszusra vonatkozó értesítés, tudakozódás a Rendezőséghez (Budapest, VI, Csengery ucca 51. Telefon: 1-188-98 címre) küldendő.

sára jogosító iparendedély pedig folyamodónak, mint jogi személynek, az 1922. XII. tc. 4. §-ában foglalt rendelkezéshez képest csak akkor lett volna kiadható, ha a folytatni szándékolt vendéglőipar a kézműves jellegű iparüzés szokásos kereteit meghaladná. — Azt pedig, hogy folyamodó iparát a kézműves ipar kereteit meghaladó módon szándékozik folytatni, az iparjogositvány kiadása iránt benyújtott kérvényében nem állította, még kevésbé igazolta. De jogszabályt sértett az alsófokon eljáró hatóság az által is, hogy folyamodónak „élelmiszert, hűsítő- és egyéb italok buffetszerű árusítására, valamint ezen áruk pályaudvar szerinti árusítására” adott ki iparjogositványt. Ez a tevékenység ugyanis a fentebb előadottakhoz képest a vendéglőipar üzletkörébe eső tevékenység, a 78.000—1923. K. M. számú rendelet 99. §-ában foglalt rendelkezés szerint pedig azokat az iparokat, amelyek a törvényben meg vannak nevezve, a törvényben használt megjelöléssel kell feltüntetni. Az ekként jogszabály sérelmével hozott alsófokú határozatokat tehát az 1929. XXX. tc. 50. §-ában foglalt rendelkezés szerint félre kellett tennem és a fentiek szerint kellett határoznom. — Budapest, 1936. április 14. A min. rend. dr. Arkay sk. min. tan.

A ceglédi kongresszusra Budapesten átutazók figyelmébe ajánljuk az alanti árukat:

Szines kerti abroszok	2.30	millió
Fehér damaszt abroszok	2.50	"
Fehér méterárú löbbféle szélességben	1.96	"
Hangerlik	—30	"
Törülközők	—68	"

Vásznak es lepedők, ugyisint minden a szakmába vágó dolok dus választékben es a legolcsobb gyár árban les-nek kiszalgalva. Ugy h-lyben mint vitérek hivásra utazóink a teljes kollekciót bemutatják. Telefon 80 6 43.

Blau Jenő textil- és vászonáru nagykereskedő Budapest, V. Gr. Tisza István u. 11.

Életbelépett az ipari novella

2. A „mester“ megjelölés használatára jogosság.

14. § A „mester“ megjelölést cégükben, nyomtatványaikban és hirdetéseikben azok az iparosok használhatják, akik a mestervizsgálatot az 1922:XII. törvénycikk hatálybalépése után letették vagy az 1936:VII. törvénycikk hatálybalépése után le fogják tenni, avagy képesítéshez kötött ipar gyakorlására az 1922:XII. törvénycikk hatálybalépése (1923. évi november hó 1-e) előtt iparigazolványt, illetve ipar engedélyt nyertek, végül azok, akik a mesterleveleket pótló ipari szakiskolai végbizonyítványt megszerezték.

Azok az iparosok, akik képesítéshez kötött ipar gyakorlására 1923. évi november hó 1-e és 1936. évi július hó 15-e között, illetve a törvény 32. §-ának negyedik bekezdése alapján kaptak iparjogosítványt, de a mestervizsgálatot nem tették le a „mester“ megjelölést nem használhatják.

Azok a segítők, akik a mestervizsgálatot letették, a „mester“ megjelölést csak segédként, esetleg üzletvezetői minőségük egevidű feltüntetésével (pl. mestervizsgálatot tett segéd) használhatják.

3. A mestervizsgáló bizottságok megalakítása.

15. §. A mestervizsgálatok megtartása céljából a törvény hatálybalépésétől számított három hónap alatt a törvényhatósági jogú és a megyei városokban, valamint azokban a községekben, amelyek megyeszékhelyek, mestervizsgáló bizottságokat kell alakítani. E bizottságok megalakításával az ezidőszent fennálló mestervizsgáló bizottságok működése megszűnik.

Mestervizsgáló bizottságot kell azokban a községekben is alakítani, a melyekben az illetékes miniszter azt a kereskedelmi és iparkamara vagy az Ipartestületek Országos Központja előterjesztésére megengedi.

Minden városban és a fentiek szerint számbajövő községben mestervizsgáló bizottságot kell alakítani, az épí-

tőiparok kivételével, amelyek tekintetében külön rendelkezések irányadók, továbbá a drogéria ipar és a gyógyszerunagykereskedés kivételével, amely iparok körében csak Budapest székesfővárosban szabad mestervizsgáló bizottságot alakítani.

A mestervizsgáló bizottságok megalakításával járó teendőket az ipartestületek közreműködésével a kereskedelmi és iparkamarák végzik.

Az ipartestület meghallgatása után a kereskedelmi és iparkamara állapítja meg, hogy valamely város (község) területén mely iparokra kell mestervizsgáló bizottságot alakítani és hogy egy-egy mestervizsgáló bizottság — az elnökön felül — hány alelnökből és hány tagból álljon.

16. §. A mestervizsgáló bizottság elnökét és alelnökét — az Ipartestületek Országos Központjának meghallgatása után — három év tartamára a kereskedelmi és iparkamara elnöke nevezi ki. A kinevezett a három év elteltével újra kinevezhető. A kinevezéseket a törvényhatóság hivatalos lapjában közzé kell tenni.

Elnökök és alelnökök iparosok, valamint az ipari élet ismerő oly széles látókörű szakemberek — ideértve az iparoktatási intézetek tanárait is — nevezhetők ki, akikről el lehet várni, hogy a mestervizsgálatokat céljuknak megfelelő irányban, kellő szakszerűséggel és tárgyilagossággal fogják vezetni.

Ugyanaz az iparos, illetőleg szakember az egy-egy városban (községben) alakított több mestervizsgáló bizottság elnökévé, illetőleg alelnökévé is kinevezhető.

17. §. A mestervizsgáló bizottságok tagjait kétharmadrészben — a kereskedelmi és iparkamara felhívására — az illető város (község) területén lévő ipartestület előjárósága választja a kérdéses ipart gyakorló iparosok sorából, egyharmad részben pedig a kereskedelmi és iparkamara elnöke nevezi ki a kérdéses ipart gyakorló iparosok, továbbá a szakemberek (ipariskolai tanárok vagy művezetők stb.) sorából. A választás vagy a kinevezés három év tartamára szól, amelynek elteltével az illető újra választható vagy kinevezhető.

A kamara székhelyén alakított mestervizsgáló bizottságot a kamara elnöke szükség esetében kizárólag szakemberek sorából történő kinevezés útján alakítja meg.

Villanymotorok

kütszivattyúk, elektromos gépek szakszerű javítása és kiterjesztése

Nagy Dezső

elektrotechnikus és mechanikus

Budapest V., Pannónia-u. 36.

Telefonok: 2—925—84.

Olyan iparosokat és szakembereket is meg lehet választani vagy ki lehet nevezni, akik nem laknak az illető város (község) területén, azonban a vizsgáló bizottságban való részvételre hajlandók.

A vizsgáló bizottsági tagokat olyan számban kell megválasztani és kinevezni, hogy egy-egy bizottsági tag egy év alatt túlzottan ne legyen igénybevéve.

Abban az esetben, ha az ipartestület előjárósága a bizottsági tagok választását megtagadná vagy a választás valamely okból eredményre nem vezetne, — az ipartestület előjárósága helyett — a kamara elnöke a mestervizsgáló bizottság tagjainak kétharmadát a kérdéses ipart gyakorló iparosok sorából három év tartamára közvetlenül nevezi ki.

4. A mestervizsgáló bizottság elnökének, alelnökének és tagjainak fogadalm.

18. §. A kereskedelmi és iparkamara székhelyén alakított mestervizsgáló bizottság elnöke és alelnöke a kamara elnökének (esetleg alelnökének), a kamara székhelyén kívül alakított mestervizsgáló bizottság elnöke és alelnöke az elsőfokú iparhatóságnak, a bizottsági tagok pedig a bizottság elnökének (alelnökének) kezébe a következő fogadalmat teszik:

„Én mestervizsgáló bizottsági elnök (alelnök, tag) ünnepélyesen fogadom, hogy a tiszteltmel járó kötelezettségeknek pontosan meg fogok felelni és hogy megbízásom tartama alatt tisztemben pártatlanul és legjobb meggyőződésem szerint fogok eljárni.

Isten engem úgy segítjen!
A fogadalmat letételéről a fogadalmat tevők nevének feltüntetésével két példányban jegyzőkönyvet kell felvenni és annak egyik példányát meg kell küldeni a kereskedelmi és iparkamarának, amely az ipartestületet értesíti.

5. A mestervizsgáló bizottság tagjainak meghívása a vizsgálatra.

19. §. A vizsgáló bizottság az elnökből, ennek akadályoztatása esetében az alelnökből és a tagok közül az elnök (alelnök) által esetről-esetre meghívott két tagból áll.

A vizsgáló munkaadója, gyámja vagy közeli rokona és általában bárki,

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.

akivel szemben olyan tények merülnek fel, amelyek teljes pártatlanságát kétségessé teszik, a vizsgázó megvizsgálására hivatott bizottságban sem mint elnök, sem mint tag nem vehet részt.

6. A kereskedelmi és iparkamara képviseltetése a mestervizsgálatokon.

20. §. A kereskedelmi és iparkamarának, amennyiben a viszonyok lehetővé teszik, minden vizsgálaton képviseltetnie kell magát. Képviselőjének megbízó levelet ad, amelyet az a vizsgálat alkalmával a bizottság elnökének bemutatni köteles. A kamara képviselője a vizsgálat menetére nézve javaslatokat tehet, a vizsgázóhoz kérdéseket intézhet, a vizsgálat eredményének megállapításánál véleményét nyilváníthatja és szavazhat, egyébként pedig észleléseiről a kamarának jelentést köteles tenni, amely viszont ilyen uton nyert értesülései alapján szükség esetén az illetékes miniszternek tehet javaslatokat.

A kereskedelmi és iparkamara képviselőjének meg nem jelenése a vizsgálat megtartását nem akadályozza.

A kereskedelmi és iparkamara a vizsgálatok menetének és a követendő alapelveknek megbeszélése, valamint az eljárás egyöntetőségének biztosítása érdekében a területen működő mestervizsgáló bizottságok elnökeit és alelnökeit időről-időre értekezletre hívhatja.

7. A mestervizsgáló bizottságok illetékessége.

21. §. Amennyiben a jelölt rendes lakóhelye (üzlethelyisége) szerint illetékes ipartestület kebelében a jelölt iparára vizsgáló bizottság áll fenn, a vizsgálat forranatosítására ez a bizottság, egyébként pedig az a bizottság, illetékes, amely a kamara területén belül a jelölt rendes lakóhelyéhez (üzlethelyiségehez) legközelebb eső (legkönyebben elérhető helyen, illetőleg a kamara székhelyén működik).

A kereskedelmi és iparkamarák a területükön felállított mestervizsgáló bizottságokról és azok működési körzetéről kimutatást kötelesek készíteni, amelyet a területükön működő iparhatóságoknak és ipartestületeknek megküldenek.

8. A mestervizsgálatra bocsátás.

22. §. Aki mestervizsgálatot kíván tenni, a mestervizsgáló-bizottsághoz

intézett, sajátkezűleg irt beadványban köteles kérni a mestervizsgálatra bocsátást és a beadványt annak a kereskedelmi és iparkamarának tartozik megküldeni, amelynek a területén alakított mestervizsgáló bizottság a vizsgálat megtartására illetékes. A beadványhoz csatolni kell a vizsgálatra bocsátás előfeltételeit igazoló okmányokat.

A beadvány benyújtásával, illetőleg teküldésével egyidejűleg a jelölt a vizsgálat és a mesterlevél kiállítási díjával tizenöt pengőt köteles a kereskedelmi és iparkamara pénztárába befizetni, illetőleg beküldeni. Ezenfelül a jelölt viselni tartozik a mesterlevél bélyegköltőségét.

A kereskedelmi és iparkamara a szükséges okmányokkal ellátott beadványt iktatja, a felet az esetleges hiányok pótlására felhívja és azután a beadványt — elintézési javaslatával együtt — megküldi a mestervizsgáló bizottság elnökének. Az elnök a beadvány kézhezvételétől számított tizenöt napon belül a bizottság két tagjának bevonásával határoz abban a kérdésben, mestervizsgálatra bocsátható-e a folyamodó.

Amennyiben a bizottság a folyamodót nem találja mestervizsgálatra bocsáthatónak, erről a kamarának az okmányok visszaküldésével és az okok közlésével jelentést tenni köteles. A ka-

Eladó Szegeden régi jóforgalmú
szépen berendezett
vendéglő szép, nagy házzal együtt,
fürdőszobás lakással, szép kert-helyiséggel, teli-nyári tekepályával. Biztos megélhetést nyújt. Családi okok miatt eladó. — 8-10.000 P-vel megvehető.
MEZERNE F. M.; SZEGED,
Horváth Miklós út 2 szám.

mara pedig a bizottság határozatáról azzal a figyelmeztetéssel értesíti a folyamodót, hogy a bizottság határozata ellen a kézbesítéstől számított tizenöt nap alatt fellebbezésnek van helye az elsőfokú iparhatósághoz.

Az elsőfokú iparhatóság határozata ellen fokozatos fellebbezések van helye

A jogorvoslatokat soronkívül kell elintézni.

9. A mestervizsgálat ideje.

23. §. A mestervizsgálatokat naptári évnegyedenként, éspedig az évnegyed utolsó hónapjában kell megtartani. Ha jelentkezők nagy száma vagy egyéb körülmény indokoltá teszi, évnegyedenként többször és az évnegyed bármely hónapjában lehet mestervizsgálatot tartani.

A vizsgálatokat lehetőleg köznapon kell tartani. (Folyt. köv.)

ADÓGYEK

Rovatvezető: LIPTAY JENŐ
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló előfizetőinknek mindenféle adóügyben felvilágosítással szolgál).

A könyvvezetés jelentősége az adózásban

Az érvényben levő előírások szerint a kereseti-, jövedelem- és vagyonadó-kivetéseket végleg be kell fejezni és az azokról szóló fizetési meghagyások kézbesítése legnagyobb részt meg is történt. Fellebbezni a kivetések ellen — amint azt egy régebbi számunkban kifejtettük — 15 napon belül lehet. Ennek elmulasztása esetén — az olyan adózó, akinek megfelelő helyettese nincsen — a fellebbezés beadását gátló körülmény megszűntét követő 15 napon belül, de legfeljebb a fizetési meghagyás kézhezvételétől számított 6 hónap elteltéig, igazolási kérelmet terjeszthet elő fellebbezésének utólagos elfogadására. Az igazolási kérelemre 2 pengős bélyeget kell ragasztani.

Azt is megemlítettük, hogy a fellebbezés csak akkor lesz eredményes, ha az alapos, már abban beterveztjük vagy legalábbis megjelöljük azokat az érveket, amelyekre fellebbezésünket alapítottuk. Világos, hogy a felszámolási bizottság tárgyalására alaposan felkészülve kell elmennünk. Köztudomású az is, hogy a tárgyaláson nem-

csak leszállítani lehet az adót, hanem a kincstár képviselője annak felemelését is kérheti, ha szőnyegre kerülő adatok azt indokolják.

Aránytalanul könnyű helyzete van annak az adózónak, aki üzletmenetéről könyveket vezet és így ő maga is teljesen tisztában van azzal, hogy az elmult adózási évben tényleg mennyi volt a keresete. Ha az adózó eredeti vallomását vagy fellebbezését könyveinek adatai alapján tette meg, nyugodtan kérheti a könyvvizsgálatot, a felszámolási bizottság kénytelen ezt el is rendelni, mert hisz a közigazgatási bíróság — gyakorlata szerint — minden határozatot felold, amelyik a felajánlott könyvvizsgálat mellőzésével jött létre. Az adózók körében, saj-

ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA



készítke orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyöccipőket, ládítalp, fagyás, izadás, tyúkszem, bőrkeményedések** ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színből 30.— pengőtől, precíz ládítalpbetéteteket készítenek és raktáron tartok.

NYÁRY JÁNOS gyógycipész,
BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-20.
Címet kérem megőrizni.
Kérjen ismertetőt. — Ingyen lábátvillagítás.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodái, vendéglői főpincérek és személyzet **ELHELYEZŐ** irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.
Telefon: 1-854-66

nos, gyakran ellenszenv mutatkozik a könyvvizsgálattal szemben, pedig a rendszeren és szabályszerűen vezetett könyvek teljes határozottsággal igazolják az adózó álláspontját és védelmet nyújtanak a túladóztatással szemben.

Arra a kérdésre, hogy milyen legyen a könyvvezetés, hogy ezt a célt elérhesük, rövid cikk keretén belül csak annyit mondhatunk: a könyvvezetés legyen olyan, hogy abból a tényleges üzleti eredmény megállapítható legyen. A vonatkozó törvények mást nem írnak elő, ez pedig egyszerű, olcsó eszközökkel, kevés fáradsággal elérhető, ha hozzáértő szakember utasításai alapján fektetjük fel és vezetjük könyveinket. Akkor nem fog előfordulni, hogy fellebbezésünk kapcsán a felszólamlási bizottság könyvvezetéssel alá nem támasztott érveinket nem veszi figyelembe és nagyon is labilis becslési és arányosítási eljárással állapítja meg másodfokon is adóalapunkat. És nem fog előfordulni, hogy a könyvszakértői szemle azt állapítja meg a bemutatott könyvekről, hogy azok nem alkalmaznak a kereset kimutatására.

A magyar borok borkősavtartalma és hamualkalikusága, különös tekintettel a direkttermő szőlők borának felismerésére *

A magyar borok borkősavtartalma és hamualkalikusága (lúgossága) eddig ismeretlen volt. Egyes államok vegyészei vizsgálták ugyan ezeket az értékeket, azonban semmi lényeges eredményre nem jutottak.

Megtörtént egy esetben, hogy Svájcban kifogásoltak egy Otelló-bort azért, mert igen sok borkősavat tartalmazott. Ez volt az indító oka annak, hogy megvizsgáltuk úgy az Otelló, mint a többi direkttermők, valamint összehasonlításul az európai fajták borkősavtartalmát. Összesen 217 bort vizsgáltunk meg annak megállapítására, hogy van-e összefüggés a szőlőfajta és a borkősavtartalom, illetőleg a borvidék és a borkősavtartalom közt. Meghatároztuk e borokban többek közt az összes titrálható savat is és kiszámítottuk, hogy az összes savnak hány százaléka a borkősav. Tekintettel arra, hogy a magyar borok hamualkalikusága is ismeretlen volt, vizsgálatunkat ilyen irányban is kiterjesztettük.

A borkősavmeghatározások eredményei valóban meglepőek voltak. Bebizonyosodott ugyanis az, hogy a di-

* A m. kir. Ampelológiai Intézet IX. évkönyvében fenti cím alatt Requinny Géza mezőgazdasági kísérletügyi főigazgató és Sóos István kir. fővegyszerész az alábbi, itt azonban rövidített tanulmányt tették közzé.

rektermők borai igen sok borkősavat tartalmaznak, sokkal többet, mint az ugyanott termő európai fajták borai. Ez vonatkozik minden termőhelyre s vonatkozik úgy az abszolút borkősavtartalomra, mint az összes sav és borkősav arányára. A direkttermők közül vezet az Otelló és a Nova (Noah). Ugyanígy a Delaware és a Százszoros is. Ezek általában 0,5 gr.-nál több borkősavat tartalmaznak s az összes savnak több mint 50%-a borkősav. A hibridek borai úgylátszik általában annál több borkősavat tartalmaznak, mennél több amerikai „vér” van bennük.

Az európai fajtákat egymás közt összehasonlítva, köztük semmi lényeges eltérés nem észlelhető. A borvidékeknél már elég jelentékeny különbséget találunk. Pl. a pécs-villányi és a székszárdi borvidékek boráiban sok borkősavat találtunk és pedig átlagban 0,2–0,3 gr.-ot s 100 rész összes savra 30–50 rész borkősav jut. Igen kevés a borkősav a badacsonyi borvidéken és pedig átlagban csak 0,1–0,2 gr s 100 rész összes savra pedig csak 10–20 rész borkősav jut.

Ami a hamualkalikuságot illeti, ez is nagyobb a direkttermőkben, mint

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparát, billiárdasztalok, kertibútorok, kugli-felszerelés, alpakkaárúk nagyon olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, VII, SIP UCCA 14.

Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket vidéken is magas árszabalon veszek.

az európaiakban. Ez leginkább ott feltűnő, ahol az európai fajták borainak hamuja csak kevésbé alkalikus, pl. a soproni borvidéken. Nagy lúgossági fok észlelhető a móri és a gyöngyösvisontai borvidékeken.

Ezek az eredmények módot adnak nekünk arra, hogy a direkttermők borainak felismerését a borkősav és hamualkalikuság meghatározásával elősegítsük. Ugyanez vonatkozik sok esetben a borvidéki jelleg megállapítására is.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szűvetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI, Csengery ucca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

Hivatalos órák: hétkönap délelőt 9–4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szűvetség iróházában. Vidéki megkereséseknél válaszbelég feltétlen csatolandó.

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX, Ferenc körút 57. szám. Telefon: 1-379-88.

Csatlakozás az Országos Szűvetséghez.

A Pestszentlőrinci Vendéglősök és Korcsmárosok Szakosztaja legutóbb tartott ülésén egyhangúlag elhatározta, hogy testületileg belép az Országos Szűvetségbe.

Kimutatás.

Az Országos Szűvetséghez zászlószegmegváltás címen újabban befolyt: Géryny Kálmán, Újszász, vitéz Szigeti Antal, Keckemét, Pánczél Lajos Leányfalu 5–5 pengő, özv. Kurez Józsefné Békásmegyér, Schmitsek Ferenc, Erd 3–3 pengő, Élő József, Budapest 2 pengő 40 filliér.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Készülünk a kongresszusra!

Lapunk első helyén közöljük a kongresszusi meghívót, valamint a szükséges tudnivalókat is. Az országos nagygyűlésen tárgyalásra kerülő ügyeket az Országos Szűvetségünk intézőbizottsága, valamint a kongresszust rendező bizottság letárgyalta, alaposan megvitatta és c. retortán keresztül az előadók útján kerülnek a javaslatok a kongresszusi tanácskozás elé. Természetesen a tanácskozás alkalmával, a kiszabott hozzászólási idő alatt, min-

den résztvevőnek jogában áll azokra észrevételeit megtenni, esetleg kiegészítő javaslatot is előterjeszteni.

Mikép a meghívóban olvasható, a kongresszus rendezőbizottsága arról is gondoskodott, hogy a tanácskozás befejezése után a kartársaknak alkalma legyen Cegléd és Keckemét borvidék tanulmányozása. A rendezőbizottság úgy gondolja, hogy a szüret előtt a tanulmányozás üzleti szempontból csak hasznos lehet.

A rendezőbizottság arra kéri a kar-

társakat, hogy a meghívóban feltüntetett jelentkezési határideig, pontosan jelentsék be jövetelüket, először azért is, hogy mindenkinek kellő időben elküldhessük postán a kedvezményes vasúti jegy váltására szóló igazolványt, másrészt pedig, hogy a megfelelő elhelyezésről gondoskodhassunk. Tévedések elkerülése végett itt is felemlítjük, hogy szeptember 3-án, reggel Ceglédről Kecskemétre és Szikraszólótelepre és onnan vissza Ceglédig a vasúti költség már a részvételi díjban bentfoglaltatik, tehát azoknak, akik a részvételi díjat befizették, külön vasúti jegyet nem kell váltaniok a fenti útra. Ceglédre pedig azért kell visszautazni, mivel a kedvezményes vasúti jeggyel való utazás hazafelé csak onnantól érvényes.

A rendezőség gondoskodott arról, hogy Ceglédre olyan időtábjában érkezzenek vissza Szikra-Kecskemétről, hogy a csatlakozó vonatokat elérjék.

Közüljük még, hogy szeptember hó 2-án a Vasúti Vendéglősök Szakosztálya Cegléden délután 4 órakor egy külön helyiségben ülést fog tartani.

Ha az automata-biliárdasztal üzemengedélyét csak minden hét szombatjára és vasárnapjára kéri, az illetékek mily mérvűek?

Az automata biliárdasztalok felállítására és üzemben tartására vonatkozó hatósági engedélyk illetéke tárgyában kibocsátott 168.950/1936. B. M. számú körrendelet 1. pontja harmadik bekezdése második mondatát szívesen ha a helyhatósági engedélyt csak egy-két napra vagy hár folytatólagosan, de 17 napnál rövidebb időre kérik, akkor az 5100/1932. M. E. számú rendelet 56. §-a (5) pontjának 1. bekezdésében megállapított és a folytatólagos helyhatósági engedélyeknél a hivatkozott körrendelet 1. pontjának második bekezdése szerint kiszámított illetékek összegét vidéken 5 pengőre kell kikerekíteni.

A jelzett intézkedés nem hagy fenn kétséget abban a tekintetben, hogy ha a helyhatósági engedélyt a hét két utolsó napjára kéri, ebben az esetben is a minimális 5 pengő illetéket az engedélyesnek le kell rónia. (Soproni Ker. és Iparkamara)

Házasság.

Nagy Lajos, a Békésmegyei Szállodások, Vendéglősök, Kávésok és Italmérők Ipartársulatának elnöke e hó 6-án Békéscsabán a református templom oltárához vezette Tóth Julianna úrnét, Tóth Mihály volt biharugari földbirtokos leányát.

„Falatozó“-ra adható-e kereskedőnek iparjogosítvány?

Folyamodónak az élelmiszer-, hideg felvágott-, gyümölcs- és cukorka-árúsításra, mint kivétel nélkül szabadiparokat levő üzletágakra, a kért iparjogosítvány kiadandó volna.

Ezzel szemben „falatozó“-ra iparjogosítvány nem adható, mert ez a szó oly foglalkozási ágat jelent, mely csak vendéglő-, vagy koresmáros- illetve kávéházi, esetleg kávémérőüzletre szóló iparengedélyek valamelyikének birtokában gyakorolható. Már pedig a 78.000-1923. K. M. számú rendelet 99. §-a értelmében azoknál az iparoknál, amelyek a törvényben meg vannak nevezve, az ipart az iparjogosítvány szövegében a törvényben használt megjelöléssel kell feltüntetni.

Folyamodónak tehát a felsorolt vendégiparok valamelyikére iparengedélyt kell szereznie. Ha ez megtörtént, akkor üzlethelyisége külsején az iparjogosítványban feltüntetett ipar neve mellett a „falatozó“ szót is alkalmazhatja.

FELKÉRJÜK

azon t. előfizetőinket, akik eddig az esedékes előfizetési díjat még nem küldötték be, szíveskedjenek a megküldött postabefizetőlapra vagy postautalványon ezt a esekélyi díjat postafordultával beküldeni, nehogy a lapexpediálás közt zavarok legyenek.

Még arra kérjük előfizetőinket, hogy ha címváltozás áll elő, úgy szíveskedjenek az új címet kiadóhivatalunkkal közölni. Ezzel kívánjuk elejét venni a sűrű, utólagos reklamációknak.

Műjég gyártására adható-e iparjogosítvány?

A műjég üzletszerű termelése és árusítása a 17.233-1934. K. M. számú rendelet 8. §-a (1) bekezdése szerint iparigazolvány alapján gyakorolható szabad ipar.

Emek folytán a műjég üzletszerű termelésére és árusítására kért iparjogosítvány az iparüzés általános feltételeinek igazolása esetében kiadható.

Önként értendő, hogy az érdekelt iparos ipara gyártásával kapcsolatban a 17.233-1934. K. M. számú rendelet közegészségügyi vonatkozású rendelkezéseire minden tekintetben alkalmazkodni köteles. Az idevágó rendelkezések sorából főként a rendelet 2. §-ára és 3. §-a (1)-(2) bekezdésére utalunk.

Mivel folyamodó iparigazolvány kiadását kérő beadványában arról tesz említést, hogy 1827-1936. sz. a. műjéggyártásra telepengedélyt nyert, megemlítjük, hogy a 17.233-1934. számú rendelet 8. §-a (2) bekezdése szerint műjég és természetes jég eltartására rendelt raktár (verem) felállításához iparhatósági telepengedély nem szükséges.

Tej- és tejtermékkereskedésre, tejvívra és falatozóiparra iparigazolvány adható-e?

A „falatozó“-t a törvény és rendelet nem ismeri és ez ipar fogalma meghatározva sehol sincs, emélfogva a kiadott iparjogosítvány oly foglalko-

Tanár házitánítást vállal

középiskolai tárgyakból, latinból is középiskolai és polgári iskolai budapesti tanulókat *kitűnő eredménnyel.* — *Díjazás TERMÉSZETBEN vagy pedig pénzben.* Cím a kiadóban.

zasi ag gyakorlására látszik följogosítani, melyet az 1922.XII. tc. előtt „buffet“ névvel jelöltek meg, s amely foglalkozási ág gyakorlóri a kávémérőstől a vendéglőiparig terjedő üzletkér művelésére érezték magukat feljogosítva. Mióta azonban a 78.000-1923. K. M. számú rendelet 131. §-ának második bekezdése a „buffet“ szót csak vendéglők megjelölésére engedi meg használni, azóta a kerülőúton járók „falatozó“-ra szóló iparigazolvány révén igyekeznek céit érní — Minthogy az ily törekvés törvényes alapot nélkülöz, hely nem adható neki s ezért a kiadott iparjogosítványból a „falatozó“ szó töríendő volna.

Szabadalmazott automata nélküli lyukbiliárdasztalokat,

karambol és kuglizó játékra is alkalmas, készpénzért vagy 6 havi részletre ajánlom kartársaimnak. Ehhez a tekeasztalhoz, eltérően az automata (lyuk) biliárdtól, *nem kell hatósági játszási engedély.* A biliárdasztal felszerelve: kisméretű 250 P. nagyméretű 350 P. Megrendelhető *Fehér Ferenc* szabadalomtulajdonosnál Budapesten, VI. Vörösmarty uca 43. Kérjen ismertetőt!

A kir. Kúria felmentette Fehér Károlyt véd vasúti felmentést.

Még 1931-ben Fehér Károly adonypusztaszabolcsi vendéglőst két főpincérje feljelentette, hogy a felirőkönyvet szabálytalanul vezette és emélfogva napról-napra ráfizettek. A törvényszék a két főpincér feljelentése alapján, miképp azt annak idején a *Fogadó* is megírta, marasztaló ítéletet hozott. Fehér Károly az ítélet ellen fellebbezéssel élt, panaszosok bizonyíték kiegészítését is kérték, ennek dacára a budapesti kir. Tábla a törvényszék ítéletét hatályon kívül helyezte és Fehér Károlyt a vád- és következménye alól felmentette. Ezen ítélet ellen a panaszosok fellebbezéssel élték. A kir. Kúria f. é. június hó 8-án tárgyalta ezt az ügyet és B. I. 276-1936 szám végzésével a kir. Tábla ítéletét helybenhagyta, *vagyis a megfellebbezést teljes felmentését helybenhagyta.*

Igy lehet érdekképviseletet fenntartani.

A szakma tagjai előtt ismeretes, hogy iparunkban igazán csak azok a szakmai intézmények állnak fenn, me-

lyek elkerülhetetlenül szükségesek és amelyeket a szakma nem nélkülözhet. Ezek a helyi érdekképviseletek és az Országos Szövetség. Mégis az a helyzet, hogy ezeket a nélkülözhetetlen szakmai szerveket is csak a legnagyobb nehézségek árán lehet fenntartani. Sokszor halljuk, hogy a gyár-ipar, a kereskedelem, a munkások mennyivel több eredményt érnek el, mint az önálló iparosok. Arra azonban a legtöbbször nem gondolnak, hogy más érdekeltségek milyen jelentős áldozatot hoznak intézményeik fenntartásáért. A közelmúltban megírták, hogy a vendéglősök mily jelentős készséget tanúsítanak ezirányban, most csak az összehasonlítás és okulás kedvéért azt közöljük, hogy a Vegyészeti Gyárosok Egyesülete az elmúlt évből kerek 70.000 pengőt vett be tagsági díjából. Nem hagyható figyelmen kívül, hogy ez az ipar nem is túlságosan népes s hogy senki sem kesereg a tagdíjak elviselhetetlensége miatt és mindenki fizet.

A palackozott szeszesitalok mennyiség-tartalmának megjelölése.

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úr 1936. január 11-én 59.657—I. 1935. szám alatt kelt leiratával véleménynyilvánítást kívánt be a kamarától, a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetségének ama kérelme tárgyában: tétessék kötelezővé, hogy a fűszer- és csemegekereskedők, valamint szatócsok a palackozott bor-, sör- és pálinkaféléket csak pontosan megállapított ültartalm-megjelöléssel hozzák forgalomba, a „cca“ vagy „kb.“ rövidítés alkalmazása pedig tiltsák el.

A kérelem indokolásául arra hivatkozik, hogy a korlátolt italmérési engedéllyel rendelkező fűszer- és csemegekereskedők, valamint szatócsok hitelesítetlen palackokban árusítják a bort; az árlapon az ürtalmat alig olvasható módon „cca 1 liter bor“ módjára tüntetik fel; a közönség 1 liter helyett többnyire 9 decilitert kap, míg a vendéglőkben vagy koresmárókban teljes mértékű italt szolgáltatnak ki. Ezzel a vendégipar károsodik, mert a közönség az olcsóbbnak vélt árut vásárolja. Az 1893. XXXIV. tc. a kért rendelkezés megtételére megadja a törvényes alapot.

A s. proni Kamara véleményében annak megjegyzésére szorítkozik, hogy a kérelem nyitott ajtón zörget, mert a bort, sört és szeszes italokat tartalmazó zárt palackok mennyiség-tartalmának megjelölését a hivatkozott törvényre támaszkodó 91.912—1911. K. M. számú rendelet (R. T. 1912. évf., 106.) már kötelezővé tette s az e rendelet ellen vétőkre a törvény büntető

rendelkezése alkalmazását írja elő. A rendelet 5. §-a szerint pedig büntetés kiszabásának helye nincs, ha a zárt palackokban eladott bor, sör vagy egyéb szeszesital tényleges mennyisége a palackon jelzett mennyiség között az eltérés: sörnél 5%-nál, bornál 8 százaléknál nagyobb nem lehet.

Csak egyet nem kíván meg ez a rendelet, a palackok mértékhitesítését. Aki azonban szem előtt tartja, hogy a kérdéses palackok mértékhitesítése fölülte megdrágítaná a palackok árát, a hitelesítést pedig a hivatkozott rendelet fölöslegessé teszi, mert a fogyasztók érdekeit a palack-hitelesítés kötelezővé tétele nélkül is megóvjá s így az árudrágítás teljesen szükségtelenül idéztetnék elő: nem zárkozhatik el annak elismerése elől, hogy a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetségének kérelme lényegében tárgyaltan. Ezért a kért rendelkezés megtétele mellőzését kértük.

Az Orsz. Szövets. a soproni Kamara véleményét nem osztja s a kérdést más beállítással fogja megvilágítani.

Az Ujpesti Szállodások, Vendéglősök, Kávésok és Koresmárosok Ipartársulata

szászöllagszentelési ünnepélyét — mint azt már megírtuk — e hó 6-án tartotta. Az egyházi funkció után az ipartársulat elnökeinek, Theobald Ferenc egy festőművész által elkészített portréját leplezték le. Ez alkalommal Szücs Mihály, az ipartársulat díszelőke tartotta nagyhatású ünnepi beszédét. A kartársak és a vendéglősszakosztály nevében pedig Hornyák István üdvözölte Theobald Ferencet, aki az iparban immár 38 évet töltött. Este a Gaál Jenő-féle nagyvendéglőben nagyon jól sikerült és látogatott táncestély volt.

Emelik az ásványvíz árát.

A kánikulában igen kapós cikk az ásványvíz és a szikvíz. Sok minden történt a közelmúltban e két cikk körül. Az ásványvíz árát felemelték üvegenként két fillérrel. Az áremelkedést a fűszer- és élelmiszerkereskedők betartották, ugyanakkor a söntések a régi áron adják az uccán át is az ásványvizet. Ennek az az oka, hogy az ásványvízvállalatok a söntések tulajdonosainak nagyobb spaunngot adnak, mint az élelmiszerkereskedőknek. A szakma érdekképviseletai útján tárgyalásokat kezlelt ebben az ügyben az ásványvízvállalatokkal és sikerült is megállapodniok velük. A megállapodás értelmében figyelemzetést kaptak a söntések tulajdonosai, hogy ha nem tartják be a felemelt árakat, akkor nem kapnak több árut.

A sörgyárok a szikvízgyárosok egy részével az elmúlt télen ármegállapodást kötöttek, 16 gyár: az Artézia, az Adria, Böhm Mór, Süsz Sámuel, Unió, Kőbányai Vendéglősök Szikvízüzeme, Brunner, Óbudai Szikvízgyár, Riemer Oszkár, Riemer Marcell, Tatra Szik-

Fellner Béla t. u. v.
Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közveffítő Iroda
Budapest, IV., Molnár ucca 3.
Telefon: 1-814-01.

vízgyár és a Steiner-féle szikvízgyár aláírták a megállapodást. Hatvan kisebb gyár azonban nem csatlakozott az ármegállapodáshoz és ezek egymással versenyeznek.

Szakkörökben egyébként sok a pamasz az ásványvízesek házálásai miatt.

Mit illik tudni egy „kartársnak“, aki az iparban szerepet kíván betölteni?

Egy úgynevezett pickauf vagy más foglalkozási ágból a szakmánkba csöppent kartársnak illene tudni, hogy egy szakmai érdekképviselet kormányhatóságilag jóváhagyott alap szabályok nélkül nem működhet, hogy az érdekképviselet címét „nem lophatja“, hogy az alapszabályszerűen működő érdekképviselet szabályszerű működését nemcsak önkormányzati szervek, de a hatóság is köteles ellenőrizni. Azt is illene tudni, hogy anarhistákat vagy más aknavetőket egyik érdekképviselet sem szokott tagjai sorába felvenni, mert bombavetőkre talán Spanyolországban szükség van, mert ott most divatba van a „robbantás.“ Azt is illene tudni, hogy a vendéglősöket nem szokták osztályozni olyképpen, hogy egyik-másik a vendéglősiipar „eremjéhez“ tartozik, mások pedig minderwertigok. Vannak tekintélyes vendéglősök, de ezek közé csöberek és komolytalan vendéglősiiparosok sohasé számítanak. Arrambólók se. Szánandó mosolyt fakasztó felszólalásokkal pedig tekintélyt egyáltalában nem lehet szerezni, de kompromittálják azokat, akiknek mondókaikkal önzetlenül hizelegni kívánának.

Gyalult tők eltevese só nélkül.

A meggyalult, nem túlgyenge tőköt besözzük, félóra mulva kinyomkodjuk és hideg vízben jól kimosva, szitára rakva lecsurgatjuk. Gyenge ecetes vizet főzzük és hidegre állítjuk. Ha a víz jól lecsurgott, a tőköt tiszta ruhára rakjuk, egy másik ruhával jól lecsárgatjuk és szélesszájú üvegekbe háromnegyedrézig betöltjük, az üveg nyakáig ráöntjük a hideg ecetes vizet és ugyanúgy, mint a vajbobot, lekötözzük és kipároljuk. Használátkor egyszerűen egy jó kapormártást készítnünk tejfellel és ebben a tőköt rövidebb ideig főzzük.

Ifj. Grünwald Mór

IV. Ferenc József rakpart 6.
Telefonszám: 1-843-39.

Üveg és porcellán

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefonszám: 56-0-80.

A Fogaó-Magyar
Vendéglős
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcamaiparérde-
keit képviselő
szaklap

Eladható-e az italmérési jog?

Érdekes ügyben arról kellett döntenet a kúriának, eladható-e az italmérési jog. A per tényállása szerint egy korcsmáros eladta üzletét icéeseinek, akik 12.000 pengő vételárat fizetnek. Később meggondolták a dolgot és az eladótól visszaköveteltek 11.700 pengőt, azon a címen, hogy a kialakított és kifizetett 12.000 pengő vételárból csak 300 pengő esett az üzlethez tartozó lingságok vételárára, a kereseti 11.700 pengő pedig az italmérési jog átruházásának ellenértéke. Miután az italmérési jog átruházását az italmérési törvény tiltja, — érveltek felperesek keresetükben — az ügyletnek ez a része semmis s ezért annak érik a bíróságot, ítélje nekik vissza az összeget, mert azzal a volt üzlettulajdonos jogalap nélkül gazdagodott. A keresetet úgy a törvényeszkék, mint a tábla is elutasította s a kúria most hozott IV. P. 1011—1936. számú ítéletével az előterjesztett felülvizsgálati kérelmet elutasította és ezzel a tábla ítéletét jogerőre emelte. A kúria ítéletének érdekes indokolása a többi közt ezeket mondja:

— A szerzesítalok kimérésére szóló személyhez kötött hatósági jogosítvány tiltott átruházásáról csak olyan esetben lehet szó, amikor a szerző az italmérést az átruházó személyére szóló italmérési engedély alapján folytatja, vagyis az italméréshez való jogát más személytől, a hatósági engedélyestől, származtatja. A hatósági engedélynek nem tiltott átruházása azonban, ha a korábbi engedélyes erről a jogosítványról lemond és ennek folytán a pénzügyi hatóság az engedélyt ugyanarra a helyiségre másnak adja meg, mert ebben az esetben az új italmérő az italmérést nem a korábbi engedélyes jogosítványa alapján gyakorolja, hanem ezzel a joggal őt az engedélyt kiadó hatóság ruházta fel, mégpedig az a hatóság, amelyre a tilalom felállításánál szemelőtt tartott érdekek védelmét a törvény bízta.

Ebből folyóan nincs jogi akadály a cly megengedésnek, amely az italmérési engedélynek törvényszerű uton való megszerzését a korábbi engedélyes lemondásával lehetővé teszi. A korcsmaüzlet, mint kereseti lehetőséget nyújtó tényezőik összessége, önmagában vége gazdasági érték. Ezzel a felperesek is tisztában voltak s így jogszerűen azt sem vitathatják, hogy az alperes a korcsmaüzletért fizetett összeggel jogalap nélkül gazdagodott.

Borpiac.

A borpiacra az árak a multkor már

említett árnívón mozognak. Az állítólagos nagytermésre való kilátásra való tekintettel, noha a kereskedelemben és az italmérőknél igen alacsony készletek tárolnak, a vásárlás a legminimálisabb. Jó terméskilátás van Örkényben, Kerekegyházán, Jánoshalman, Baján, Szekszárdon. — Kiskunhalason, Csengődön, Pakson, Tolmán, Tapolcán, Somlósárhelyen, Doroszlón, Miskolcon, Erdőbányén és Sátoraljaújhelyen azonban a terméskilátások csökkentek.

Az áruházi rendelettervezet

most elkészült és a közlekedésügyi és kereskedelemügyi miniszter azt megküldte az érdekképviseleteknek hozzászólás véget. A rendelettervezet 3. §-a szerint, a rendelet életbeléptetése után áruházban nem szabad árusítani:

a) az élelmiszer- és fűszerszakma üzletkérebe tartozó árut,

b) vendéglőt, büffévendéglőt, automatavendéglőt, korcsmát, italmérést, kávéházat, kávémerést, cukrászüzletet és fagyalmazót fenntartani nem szabad

c) képesítéshez kötött ipart gyakorolni.

Ez a tilalom kiterjed a jelen rendelet hatálybalépése előtt létesített olyan áruházra is, amely az előző pontokban foglalt tevékenység folytatását 1935 december hó 31-ike után kezdte meg.

Halálozás.

Panász Antal budapesti vendéglős anyósa 79 éves korában rövid szenvedés után Budapesten elhunyt.

Nyári multság.

A Rákospalotai Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartársulata e hó 12-én a hideg időjárás dacára sikerült nyári multságot rendezett.

Mióta ismeretes a vaj mint élelmiszer?

Az európai embernek táplálkozásához mire van szüksége? Az idősámitásunk szerinti első évszázadokban Európában még nem ismerték a vajat mint élelmiszert és csak itt-ott élveztek külföldön esemegeként. Legkorábban az északi országokban terjedt el a vajnak élelmiszertként való felhasználása. Irországban a vaj már az ötödik században ismeretes volt. A vaj előállítását mindenekelőtt Norvégiában fejlődött ki nagyobb mértékben, ahol már a 8-ik században is a hajók élelmiszerkészletei közé vették fel.

Az európai ember nem élhet meg a kínai kukik módjára naponta néhány gramm rizsből. Szüksége van évente átlag 175 kiló burgonyára, 54 kiló húrra, 110 kiló kenyérrre és más sütemé-

nyekre, 20 kiló zsírra, 23 kiló cukorra, 20 kiló lisztre és örleményre, azonkívül gyümölcsre, főzelékre stb.

Konzervipari tanfolyam.

Az Erjedéstan Intézet folyó évi augusztus hó 18-tól szeptember hó 21-ig konzerviparosok, szaktanerők, élelmezési üzemek alkalmazottai, gyümölcs-, főzeléktermelők és háztartással foglalkozók részére konzervipari tanfolyamot rendez. Az elméleti előadásokat kiegészítik az intézet laboratóriumában és konzervüzemében tartott gyakorlatot. Jelentkezhet minden érdeklődő a M. Kir. Erjedéstan Intézetnél (II., Herman Ottó út 15) augusztus hó 15-ig, 25 pengő tandíj befizetésével. Megokolt esetben fél, illetve egész tandíjmentesség is kérhető. A vizsgát sikerrel letevők bizonyítványt kapnak. Elfoglaltság egész nap.

ÜZLETI HIREK

Pestszenterzsébet. Legutóbbi lapszámban megemlítettük, hogy Schwab István üzletét megnagyobbította és megfelelően átalakította. Schwab István kartárs üzlete azonban nem a Jókai utcában van, mint azt hírnünkben közöltük, hanem a Határ uca 34. sz. alatt, amit most helyesbítünk.

Budapest. Wagner Jenő fővárosi vendéglős megvette a VII, Bethlen uca 1. szám alatti jó hírnevű Nikaféle éttermet és sörözőt. Wagner kartárs az üzletet renoválva, ünnepélyesen megnyitotta.

A Dreher-Haggenmacher—Első Magyar Részvényserfőzde Részvénytársaság igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselőikara mély megilletődéssel jelentik, hogy

Löwy Marcell

a vállalat igazgatója

e hó 4-én elhunyt.

A megboldogultban, ki hosszú éveken keresztül fáradhatatlan szorgalommal, hozzáértéssel és ügyeszeretettel szolgálta a vállalatot, valamennyien érdemes és értékes munkatársat vesztünk el. Rokonszenves egyénisége sok jóbarátot szerzett számára, akik vaiaemennyien őszinte szívvel gyászolják tragikus hirtelenséggel történt eltávozását körünkből.

Emlékét soha el nem múló kegyelettel fogjuk megőrizni!
Budapest, 1936 augusztus 5-én.